

ПРАВДА ВОСТОКА

№ 84 (9212), ПЯТНИЦА 9 АПРЕЛЯ 1954 г. Цена 20 коп.

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

В срок и хорошо провести сев — главная задача хлопкоробов! (1 стр.). В братской семье народов СССР. К. Прейкшас. — Социалистическая Литва (2 стр.). С. Нурметова. — Успешно завершить учебный год (2 стр.). М. Ашуров. — В защиту селькора (2 стр.). К советско-венгерским торговым отношениям (2 стр.). Достижения науки и передового опыта — в практику! А. Загуменный. — За массовое внедрение

временного дренажа при освоении засоленных земель (3 стр.). КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ. В. Попелов. — Стихи о дружбе (3 стр.). Путь к решению жизненных вопросов немецкой нации. Программный документ, принятый IV съездом Социалистической единой партии Германии (4 стр.). Помощь Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР населению Ирака, пострадавшему от наводнения (4 стр.).

Конкретными делами помогать отстающим колхозам и районам

В срок и хорошо провести сев — главная задача хлопкоробов!

В СОРЕВНУЮЩИХСЯ ОБЛАСТЯХ

Table with 2 columns: Ташкентская, Андижанская. Rows: Пахота под хлопчатник, Ремонт тракторов, Ремонт плугов, Сев хлопчатника (на 8 апреля).

Соревнующиеся между собой Ташкентская и Андижанская области являются крупнейшими по производству хлопка. От них в значительной степени зависит успех осуществления программы нового подъема хлопководства.

На первом этапе борьбы за высокий урожай отдельные бригады и колхозы обеих областей неплохо организовали работу. Колхозы имени Карла Маркса, имени Молотова, Хавастского района, имени Сталина, Пахта-Абадского, имени Кагановича, Ленинского района, засеяли хлопчатником значительную часть площади. Среди районов относительно лучшие показатели на сев имеют: в Ташкентской — Хавастский, Чинабадский, в Андижанской — Ленинский, Чинабадский, Пахта-Абадский.

Эти факты говорят о больших возможностях, которыми располагает обе области. Но эти возможности не используются. В обеих областях создается нетерпимое отставание с пахотой, а также севом хлопчатника, что ставит под удар получение ранних полноценных урожаев.

Вот районы, где полевые работы поставлены особенно плохо: Октябрьский, Веговатский, Бункинский, Верхне-Вольский, Мирачульский, Пенкентский и Янги-Юльские районы, Ташкентской области; Халдыванбекский, Ворошиловский, Алты-Кульский, Андижанский районы, Андижанской области. В большинстве перечисленных районов Ташкентской области вспашка под хлопчатник проведена всего на половине площади, а в Октябрьском и Янги-Юльском районах — всего на одной трети площади. Еще хуже положение в Андижанской области. В некоторых районах план пахоты выполнен пока на 17—21 процент.

Совершенно неосвоенными крайние участки пахоты на сев хлопчатника. В Ак-Кургатском районе засеяно всего 5,3 процента площади, в Веговатском — 5,4, Мирачульском и Пенкентском — по 3,4, а в Бункинском — всего полпроцента площади. Большинство крупнейших колхозов Андижанской области по существу не приступило к севу.

Факты показывают, что уровень организации весенних полевых работ как в Андижанской, так и Ташкентской областях намного ниже, чем во многих других областях республики.

В самом деле, если кое-где перед вспашкой необходимо в обязательном порядке провести на больших площадях промыв-

которые другие области, обеспечены нарами механизации, агрономами. Они должны выступать босыми организаторами полевых работ. Но как много фактов, когда специалисты сельского хозяйства оказываются не на высоте своего положения! Агроном 1-й Пенкентской МТС т. Пак, обслуживающий колхоз имени Кагановича, не бывает ни в тракторных, ни в полевых бригадах. А там — что ни шаг, то беспорядок: не выделено ни сельщиков, ни плугарей, ни подвозчиков воды и горючего; пахота ведется без предплужников, на глубину 14—17 сантиметров. В колхозе имени Ленина два агронома — т. Хидоятов и Иргашев — и они ничем не влияют на ход пахоты и сева хлопчатника. А главный агроном МТС т. Мирзаев только дает общие указания, вместо того, чтобы выехать на место и самому наладить дело.

Надежность каждого трактора, пахотного и пропашного, должна быть сейчас безупречной. Иначе трудно уложиться в предельно сжатые сроки пахоты и сева. Но в Андижанской области не отремонтирована почти десятая часть машин. И это в пору, когда на ежечасном учете должны находиться не только каждый трактор, но и все тягло! Мало, однако, выполнить план ремонта. Надо, чтобы трактор был действительно подготовлен к работе по напряженному графику. А что получается в Ташкентской области? По сведениям в 1-й Сыр-Дарьинской МТС — вышло, что у многих машин — недоделки, сеялки отремонтированы плохо и т. д.

Каждый директор МТС, каждый рабочий станции должны сейчас повысить требовательность к себе, и подчиненным, проявить большую заботу о состоянии пахоты в каждом колхозе, в каждой бригаде. Но встречаем же руководителей МТС, которых, кажется, абсолютно все равно, как там идут дела в обслуживаемых колхозах. Таков т. Муратов директор 1-й Изабакенской МТС. Почему в обслуживаемом колхозе имени Молотова, Московского района, пахотные тракторы используются всего по два часа в день, почему трактор СХТЗ вообще не сделал ни одного заезда в борозду? Эти вопросы его несколько не волнуют. Тов. Муратов забыл и об обязанности МТС по договору с колхозом, и о том, что сев надо в лучшие сроки.

Ташкентская и Андижанская области не только занимают видное место в объеме полевых работ. На них, в известной мере, смотрят остальные: как мол, у них дела? Пока что руководители советских, сельскохозяйственных и партийных органов этих областей не могут показать поучительный пример умелой организации полевых работ в трудных условиях. И им необходимо приложить все усилия, чтобы мобилизовать все материально-технические ресурсы, поднять на борьбу за успешное проведение сева всех хлопкоробов, покончить с отставанием.

Характерные примеры. У Халдыванбекского района те же условия, что у Чинабадского. В Чинабаде кое-что делается, чтобы форсировать пахоту и сев, в Халдыванбеке больше глядят в следы да на стрелки барометра. То же самое с Чинабаским и Янги-Юльским районами. Только потому, что янги-юльские районские организации считают, что время у них есть и что они со своей мощной механизацией справятся с планом в два счета, и получились: Янги-Юльский район отстал от Чинабаского в выполнении плана сева более чем на 10 процентов.

В Андижанской области сплошь и рядом наблюдаются факты, когда ни районские организации, ни МТС не желают воздействовать на руководителей колхозов, особенно крупных колхозов, которые руководят хозяйством по старинке и привыкли ждать лучшей поры. Можно было еще ждать в начале апреля, и уж совершенно неуместно делать это сейчас, на исходе первой половины месяца! А такой позиции придерживается немало колхозных руководителей. В колхозе имени Сталина, Ходинабадского района, достаточно исправных тракторов, пахотных и пропашных, есть все, чтобы вести полевые работы быстрыми темпами и добросовестно. И если они попрежнему не двигаются с места, то только потому, что, видите ли, председатель правления Джурабай Таплов еще не дал команды.

Обязательно, что МТС Ташкентской и Андижанской областей лучше, чем не-

Второй съезд Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний

7 апреля в Москве закончился второй съезд Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

Участники съезда приняли постановление, направленное на улучшение работы Общества.

В Уставе Всесоюзного общества внесены изменения и дополнения.

Состоялся выборы правления и ревизионной комиссии. В состав правления избраны 83 человека.

Участники съезда приняли приветствие ЦК КПСС.

7 апреля состоялся заседание пленума правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. На нем был избран президентом правления Общества, Председателем правления избран академик А. И. Опарин. (ТАСС).

Первый съезд профсоюза рабочих морского и речного флота

6 апреля в Москве закрылся первый съезд профсоюза рабочих морского и речного флота.

Выступивший с отчетным докладом председатель Центрального комитета профсоюза тов. Козлин рассказал о больших работах, которые проводятся в нашей стране по реконструкции водных путей.

На съезде выступили профсоюзные работники, капитаны, механики и шкиперы судов, механизаторы портов и пристаней, хозяйственные и партийные работники. Они рассказали о трудовых успехах работников морского и речного флота, критиковали деятельность центрального комитета профсоюза, министерства и пароходств, вносили предложения об улучшении профсоюзной и хозяйственной работы.

Делегаты съезда говорили об огромной работе, которая проводится в нашей стране о морях и речниках. За один только 1953 год на пути в сапатории и дома отдыха израсходовано более 20 млн. рублей, на оздоровление условий труда — 30 млн. рублей.

Съезд избрал новый состав Центрального комитета профсоюза и ревизионной комиссии, а также делегатов на XI съезд профессиональных союзов СССР.

Юбилейная сессия общего собрания Академии наук Украинской ССР, посвященная 300-летию воссоединения Украины с Россией

КИЕВ, 8 апреля. (ТАСС). Закончилась юбилейная сессия общего собрания Академии наук Украинской ССР, посвященная 300-летию воссоединения Украины с Россией.

Вчера на сессии были заслушаны доклады «Историческое значение воссоединения Украины с Россией», «Экономическое сотрудничество украинского и русского народов», «Руководящая роль передовой русской науки в творческом сотрудничестве русских и украинских ученых», «Благотворное влияние русской литературы на развитие украинской литературы».

На сессии с приветственным словом к украинским ученым выступил вице-президент Академии медицинских наук СССР Ф. Г. Кротков, председатель президиума Башкирского филиала Академии наук СССР Г. В. Вахрушев, представитель Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина В. А. Желитовский. Было отлажено приветствие ученых Академии наук Украинской ССР от президиума Карело-Финской филиала Академии наук СССР.

В заключение выступил президент Академии наук Украинской ССР академик А. В. Палладин.

Нельзя признать нормальным, что многие наши газеты, особенно газеты крупных промышленных центров страны, слабо подвергают критике отстающие предприятия, не вскрывают причины невыполнения рядом предприятий государственных заданий.

Важной задачей печати является освещение вопросов идеологической работы. Пользуясь оружием критики, печать обязана помогать партийным организациям повышать боеспособность всех этапов идеологического фронта — партийной пропаганды, политической агитации, радио, науки, литературы, театра, кино, музыки, изобразительного искусства, направлять все средства и органы идеологического воздействия на дело коммунистического воспитания советских людей.

Жизнь, опыт показывают, что большие результаты в борьбе с недостатками добиваются те газеты, которые волевают широкие массы трудящихся в дело выявления и устранения фактов запущенности и отсталости в работе, бюрократических извращений и канцелярских излишеств.

Партийные комитеты обязаны повседневно направлять работу газет, активно поддерживать критические выступления печатных органов, помогать редакциям газет добиваться действительности публикуемых материалов, решительно бороться с малейшими попытками отмахнуться от критики, идущей со страниц печати.

Широкое развертывание на страницах газет принципиальной критики еще более повышает роль печати как могучего идеологического оружия нашей партии на всех участках коммунистического строительства. (Передовая «ПРАВДЫ» за 8 апреля).

В пойме Аму-Дарьи

ХАНКИ. (Корр. «Правды Востока»). Корчевка зарослей и освоение пойменных тугайных земель вдоль Аму-Дарьи позволили колхозам Ханкинского района расширить посевные площади сельскохозяйственных культур. Со ста гектаров освоенных тугайных земель в прошлом году получено по 18 центнеров хлопка с гектара, много люцернового сева, овощей и других культур.

Отвечая делом на постановление ЦК КПСС об освоении целинных и залежных земель, часть колхозников Ханкинского района переселилась на пойменные земли. С помощью землеробных машин 1-й Ханкинской МТС освоено дополнительно свыше 80 гектаров тугайных земель. На днях здесь начнется сев хлопчатника.

Отвечая делом на постановление ЦК КПСС об освоении целинных и залежных земель, часть колхозников Ханкинского района переселилась на пойменные земли. С помощью землеробных машин 1-й Ханкинской МТС освоено дополнительно свыше 80 гектаров тугайных земель. На днях здесь начнется сев хлопчатника.

За боевую, принципиальную критику в печати

В арсенале средств, которыми располагает партия для развертывания критики и самокритики, печать занимает видное место. Обобщая огромный опыт масс, подкрепляя все новое, передовое, что ускоряет движение советского общества по пути строительства коммунизма, наша печать подвергает критике недостатки в работе партийных, советских, хозяйственных организаций, способствует широкому развертыванию самокритики и критики снизу.

В последнее время на страницах газет чаще стали появляться материалы, в которых освещаются вопросы перестройки работы партийных органов в духе требований сентябрьского и февральско-мартовского Пленумов ЦК КПСС, подвергается критике канцелярско-бюрократические методы руководства сельским хозяйством.

Но, как показывают факты, еще далеко не все органы печати остро и принципиально ведут борьбу против недочетов и упущений в хозяйственном и культурном строительстве.

На днях в «Правде» сообщалось о крупных недостатках и ошибках газеты «Советская Чувашия». В редакции этой газеты установились чуждые нашей печати нравы, пренебрежительное, бюрократическое отношение к критическим сигналам читателей. Волею испортив отношения с руководителями республиканских организаций, редактор газеты т. Карпов избегал печатать критические материалы в их адрес.

СВОДКА

о ходе сева хлопчатника по областям Узбекской ССР на 8 апреля (в процентах к плану)

Table with 3 columns: Область, Всего посеяно, Процент за день. Rows: Сурхан-Дарьинская, Кашка-Дарьинская, Андижанская, Наманганская, Ферганская.

СВОДКА

о ходе сева хлопчатника по областям Узбекской ССР на 8 апреля (в процентах к плану)

Table with 3 columns: Область, Всего посеяно, Процент за день. Rows: Ташкентская, Самаркандская, Бухарская, Хорезмская, Кара-Калпакская АССР.

МАШИНОСТРОИТЕЛИ ОТВЕЧАЮТ НА ПРИЗЫВ МОСКВИЧЕЙ

Успешно работает в текущем году коллектив Ташкентского машиностроительного завода МПС. Производственный план первого квартала по выпуску валовой и товарной продукции перевыполнен. По сравнению с этим же периодом прошлого года выпуск продукции увеличился на 28 процентов. Производительность труда с начала года повысилась на 10,4 процента против плана, а по сравнению с первым кварталом прошлого года — более чем на 24 процента.

Горячий отклик среди машиностроителей нашел патристический призыв коллективов передовых предприятий Москвы и Московской области о развертывании социалистического соревнования за дальнейший рост производительности труда, за досрочное выполнение производственных планов.

Обсудив письмо москвичей и подчитав свои возможности, рабочие, инженерно-технические работники завода взяли новые, повышенные обязательства.

Решено годовой план выпуска продукции выполнить к 20 декабря

Решено годовой план выпуска продукции выполнить к 20 декабря и выработать продукция на несколько миллионов рублей больше, чем в 1953 году. Задание по производительности труда решено перевыполнить на 5 процентов, себестоимость продукции снизить на 1,5 процента против плана, а потери от брака уменьшить на 25 процентов против прошлого года. Повышенные обязательства взяты по экономии электроэнергии, внедрению рационализаторских предложений. Коллектив обязался апрельское задание выполнить досрочно и к 1 мая дать на много тысяч рублей сверхплановой продукции. На заводе разработаны мероприятия, направленные на всемерный подъем производительности труда, улучшение качества и снижение себестоимости продукции, повышение квалификации кадров. В цехах завода с каждым днем все шире развертывается соревнование за выполнение новых, повышенных обязательств, за достойную встречу Первомайского праздника.





